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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacja nr 9242 w sprawie przyznawania pomocy suszowej dla rolników

Szanowny Panie Marszałku,

W związku z Interpelacją  nr 9242 Posłów Pana Dariusza Stefaniuka, Pana Przemysława 

Drabka, Pana Michała Moskala, Pana Andrzeja Śliwki w sprawie przyznawania pomocy 

suszowej dla rolników, odnosząc się do pytań uprzejmie informuję, co następuje.

Udzielenie pomocy producentom rolnym poszkodowanych w wyniku wystąpienia 

niekorzystnych zjawisk atmosferycznych, w tym suszy w formie dotacji jest uzależnione 

od przyjęcia programu pomocy przez Radę Ministrów przy uwzględnieniu zasad 

udzielania pomocy publicznej. 

Na podstawie przepisów rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie szczegółowego 

zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 

Rolnictwa (Dz. U. z 2015 r., poz. 187 z późn.zm.), uruchomiono m.in. pomoc dla: 

 producenta rolnego, w którego gospodarstwie rolnym powstały szkody w 

uprawach rolnych spowodowane wystąpieniem w 2024 r. suszy,

 rodziny albo osoby fizycznej niepozostającej w związku małżeńskim, którym 

zagraża utrata płynności finansowej w związku z wystąpieniem w gospodarstwie 

rolnym w rozumieniu przepisów o podatku rolnym szkód spowodowanych 

wystąpieniem w 2024 r. suszy w rozumieniu przepisów o ubezpieczeniach 

upraw rolnych i zwierząt gospodarskich,



Pomoc dla rodziny albo osoby fizycznej niepozostającej w związku małżeńskim, którym 

zagraża utrata płynności finansowej w związku z wystąpieniem w gospodarstwie rolnym 

w rozumieniu przepisów o podatku rolnym szkód spowodowanych wystąpieniem w 

2024 r. suszy ma charakter pomocy socjalnej, nie jest przeznaczona na wsparcie 

wznowienia produkcji w gospodarstwie rolnym, dlatego też jej wielkość nie jest 

uzależniona od wielkości gospodarstwa. 

A zatem przedmiotowa pomoc nie ma na celu wyrównania poniesionych przez 

producentów rolnych strat w związku z wystąpieniem niekorzystnych zjawisk 

atmosferycznych w ich gospodarstwach rolnych.

Celem tej pomocy jest umożliwienie rodzinie albo osobie fizycznej niepozostającej w 

związku małżeńskim, którym zagraża utrata płynności finansowej w związku z 

wystąpieniem w gospodarstwie rolnym w rozumieniu przepisów o podatku rolnym 

szkód spowodowanych wystąpieniem w 2024 r. niekorzystnych zjawisk 

atmosferycznych, przezwyciężanie trudnej  sytuacji materialnej oraz  wsparcie ich w 

 wysiłkach zmierzających do zaspokojenia niezbędnych potrzeb i umożliwienie im życia 

w odpowiednich warunkach.

Wysokość utraconych dochodów przyjęto na poziomie dwukrotności pensji minimalnej 

netto w 2024 r. tj. na poziomie 6400 zł, przy jednoczesnym poziomie szkód co najmniej 

15 % średniej rocznej produkcji roślinnej. 

Przyjęty warunek obniżenia dochodów z produkcji roślinnej w gospodarstwie rolnym 

jest rezultatem uzgodnień międzyresortowych projektu rozporządzenia regulującego 

warunki udzielania ww. pomocy. 

Średnia roczna produkcja roślinna dla celów szacowania szkód powstałych w wyniku 

suszy jest ustalana na podstawie danych Instytutu Ekonomiki Rolnictwa i Gospodarki 

Żywnościowej - Państwowego Instytutu Badawczego o średniej wielkości produkcji 

roślinnej, udostępnianej przez ministra właściwego do spraw rozwoju wsi na stronie 

internetowej urzędu obsługującego tego ministra. 



Instytut Ekonomiki Rolnictwa i Gospodarki Żywnościowej przedstawia powyższe 

informacje na podstawie danych z systemu zbierania i wykorzystywania danych 

rachunkowych z gospodarstw rolnych uczestniczących (zwanym Polskim FADN).

Należy zauważyć, że zgodnie z danymi ww. Instytutu  np.  dochody z 1 ha zbóż 

kształtują się na poziomie 5 tys. zł, rzepaków na poziomie ok. 7 tys. zł, buraków 

cukrowych na poziomie od 7,7 tys. zł do 9 tys. zł, łąk ok. 4 tys. zł, pastwisk na poziomie  

ok. 3,5 tys. zł.

Jednocześnie uprzejmie informuję, że określenie rzeczywistych strat w poszczególnych 

gospodarstwach rolnych spowodowanych np. wystąpieniem suszy byłoby możliwe 

wyłącznie po wprowadzeniu obowiązku prowadzenia rachunkowości rolnej i 

przedstawieniu przez producentów rolnych rocznych sprawozdań finansowych z 

gospodarstwa rolnego. Do tego czasu pozostaje ustalanie strat w gospodarstwach 

rolnych na podstawie szacunków.

Przedstawiając powyższe należy podkreślić, że pomoc dla rodziny albo osoby fizycznej 

niepozostającej w związku małżeńskim jest pomocą dodatkową.

Rodziny rolnicze, które znajdują się w trudnej sytuacji finansowej, a nie spełniają 

wymogów do ubiegania się o przedmiotową pomoc mogą ubiegać się o pomoc socjalną 

na ogólnie obowiązujących zasadach.  

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Stefan Krajewski
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:
(1) Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie 

szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji 
Restrukturyzacji i  Modernizacji Rolnictwa (Dz. U. poz. 187, z późn. zm.).
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